

29/11/2016 - ΤΡΙΤΗ

ΕΣΣ - Αρχη Διαδεξης -

Μεθοδοι Runge-Kutta

Συμβολισμοι και Παραδειγματα:

$$\begin{cases} y' = f(t, y) & a \leq t \leq b \\ y(a) = y_0 \end{cases}$$

Εστω $q \in \mathbb{N}$ $c_i \in \mathbb{R}$ $i=1, \dots, q$
(αληθως $c_i \in [0, 1]$)

$a_{i,j} \in \mathbb{R}$, $i, j=1, \dots, q$ και $b_i \in \mathbb{R}$, $i=1, \dots, q$

Για $\varphi: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ προσεγγιζουμε τα ολοκληρωματα

$$\int_{c_i}^{c_i} \varphi(t) dt, \quad i=1, \dots, q \quad \text{και} \quad \int_0^1 \varphi(t) dt \quad \text{ως εξης}$$

$$\int_{c_i}^{c_i} \varphi(t) dt \approx \sum_{j=1}^q a_{i,j} \varphi(\tau_j), \quad i=1, \dots, q \quad \text{και}$$

$$\int_0^1 \varphi(t) dt \approx \sum_{i=1}^q b_i \varphi(\tau_i)$$

Ανταδι εχουμε $q+1$ ζητους αριθμικης ολοκληρωσης με κομβους τ_1, \dots, τ_q και βαρη τα $a_{i,j}$ $i=1, \dots, q$ για την προσεγγιση ολοκληρωματων στο διαστημα $[0, c_i]$ και b_i $i=1, \dots, q$ για την προσεγγιση ολοκληρωματων στο διαστημα $[0, 1]$.

Κάθε τέτοιο σύστημα αριθμών περιγράφει για μέθοδο R.K. γραφούμε αυτούς τους αριθμούς σε κορμη φημερωσ

$$\begin{array}{cccc|c} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1q} & c_1 \\ a_{21} & a_{22} & \dots & a_{2q} & c_2 \\ \vdots & & & \vdots & \vdots \\ a_{q1} & a_{q2} & \dots & a_{qq} & c_q \\ \hline b_1 & b_2 & \dots & b_q & \end{array} = \frac{A}{b^T} | c$$

Εστω $N \in \mathbb{N}$, $h = \frac{b-a}{N}$, $t^n = a + nh$
 $n=0, \dots, N$. Προσεγγίζουμε $y(t^n)$ με y^n όπως θα σουπε σε
 σωμενα.

Εστω $t^{n,i} = t^n + c_i h$, $i=1, \dots, q$

Ολοκληρώνουμε τη ΔΕ $y'(t) = f(t, y(t))$ στο διαστημα $[t^n, t^{n,i}]$
 και παίρνουμε

$$y(t^{n,i}) - y(t^n) = \int_{t^n}^{t^{n,i}} f(t, y(t)) dt.$$

Αλλάζω μεταβλητής $t = t^n + h \cdot s$, τότε

$$y(t^{n,i}) - y(t^n) = h \int_0^{c_i} f(t^n + hs, y(t^n + hs)) ds \quad \text{οποτε}$$

$$y(t^{n,i}) - y(t^n) \approx h \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^n + hc_j, y(t^n + hc_j))$$

Εστω

$$y(t^{n,i}) \approx y(t^n) + h \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^n + hc_j, y(t^n + hc_j)) \quad i=1, \dots, q$$

Ανακαθίσταμε το $y(t^n)$ με y^n και τα $y(t^{n,i})$ με $y^{n,i}$ και παίρνουμε:

$$y^{n,i} = y^n + h \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^{n,i}, y^{n,i}) \quad i=1, \dots, q$$

Ανασκόπηση Ολοκληρωτικής της ΔΕ
 $y'(t) = f(t, y(t))$ στο $[t^n, t^{n+1}]$ παίρνουμε
 $y(t^{n+1}) - y(t^n) = \int_{t^n}^{t^{n+1}} f(t, y(t)) dt$

Άλλαξη Μεταβλητών
 $t = t^n + hs$

Τότε
 $y(t^{n+1}) - y(t^n) = h \int_0^1 f(t^n + hs, y(t^n + hs)) ds$ Επομένως
 $y(t^{n+1}) - y(t^n) \approx h \sum_{i=1}^q b_i f(t^n + hc_i, y(t^n + h(c_i)))$

Ανακαθίσταμε τα $y(t^n)$ με y^n και τα $y(t^{n,i})$ με $y^{n,i}$ και παίρνουμε
 $y^{n+1} = y^n + h \sum_{i=1}^q b_i f(t^{n,i}, y^{n,i})$

$$\begin{array}{cccc|c} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1q} & c_1 \\ \vdots & \vdots & & \vdots & \vdots \\ a_{q1} & a_{q2} & \dots & a_{qq} & c_q \\ \hline b_1 & b_2 & \dots & b_q & \end{array}$$

$y^0 = y_0$

$$\oplus y^{n,i} = y^n + h \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^{n,i}, y^{n,i}), \quad i=1, \dots, q$$

$$y^{n+1} = y^n + h \sum_{i=1}^q b_i f(t^{n,i}, y^{n,i}), \quad n=0, \dots, N-1$$

Ειδικές Περίπτωσης

Άπειρες Μέθοδοι R.K.:

Υπόθεση: Ο πίνακας A είναι γνήσια κάτω τριγωνικός
δηλαδή $a_{ij} = 0$ για $j > i$

Τότε

$$\begin{aligned} y^{n,1} &= y^n \\ y^{n,2} &= y^n + h a_{21} f(t^{n,1}, y^{n,1}) \\ &\vdots \\ y^{n,q} &= y^n + h \sum_{i=1}^{q-1} a_{qi} f(t^{n,i}, y^{n,i}) \end{aligned}$$

Τα $y^{n,1}, y^{n,2}, \dots, y^{n,q}$ υπολογίζονται αναδρομικά χωρίς να
δουλεύει κάποια εφεύρεση.

Αν ο A δεν είναι γνήσια κάτω τριγωνικός η μέθοδος
είναι ανεφάρμοστη.

Οι μέθοδοι είναι, παραμένουν, ίδιες και για συστήματα
ΣΔΕ που αρα και $y^{n,i}$ και y^n είναι διανύσματα.
Οι μέθοδοι με τις οποίες θα ελεγχθούμε έχουν δύο (2)
ιδιότητες

1. $b_1 + b_2 + \dots + b_q = 1$: Ικανή και αναγκαία συνθήκη
για να έχει η μέθοδος καλή ακρίβεια
 $p \geq 1$

2. $a_{i1} + a_{i2} + \dots + a_{iq} = c_i \quad \forall i, i=1, \dots, q$

Παραδείγματα:

I. $q=1$ και $\frac{0}{1}$

Ισχυρισμός: Αυτό το πρόβλημα περιγράφει την Απειράτη μέθοδο του Euler
↳ Πραγματοποιείται... ($q=1, b=1$)

$t^{n+1} = t^n + 0h = t^n$
 $y^{n+1} = y^n + hf(t^n, y^n) = \underline{y^n + hf(t^n, y^n)}$ ✓

II. $q=1$ και $\frac{1}{1} = \frac{1}{1} = c$

Ισχυρισμός: Αυτό το πρόβλημα περιγράφει την Περσέτητη μέθοδο του Euler
↳ Πραγματοποιείται...

$y^{n+1} = y^n + hf(t^{n+1}, y^{n+1})$
 $y^{n+1} = y^n + hf(t^{n+1}, y^{n+1})$

Αρα τα δείγματα πρέπει είναι ίδια (αν το y^{n+1} είναι
παρόμοια ορισμένα) έχουμε $y^{n+1} = y^{n+1}$. Είναι $t^{n+1} = t^n + h = t^{n+1}$
αρα $\underline{y^{n+1} = y^n + hf(t^{n+1}, y^{n+1})}$

III. $q=1$ και $\frac{1/2}{1} = 1/2$

Ισχυρισμός: Αυτό το πρόβλημα περιγράφει την Μέθοδο του Μέσου
↳ Πραγματοποιείται

(1) $y^{n+1} = y^n + \frac{h}{2} f(t^{n+1}, y^{n+1})$, $t^{n+1} = t^n + \frac{1}{2}h = \frac{t^n + t^{n+1}}{2}$
 $y^{n+1} = y^n + hf(t^{n+1}, y^{n+1})$

(1) $\Rightarrow 2y^{n+1} = 2y^n + hf(t^{n+1}, y^{n+1})$ Αρα
 $2y^{n+1} - 2y^n = y^{n+1} - y^n \Rightarrow 2y^{n+1} = y^{n+1} + y^n \Rightarrow y^{n+1} = \frac{y^n + y^{n+1}}{2}$

Επομένως έχουμε

$$\underline{\underline{y^{n+1} = y^n + hf\left(\frac{t^n + t^{n+1}}{2}, \frac{y^n + y^{n+1}}{2}\right)}}$$

IV. $q=2$ και $\begin{array}{cc|c} 0 & 0 & 0 \\ \frac{1}{2} & \frac{1}{2} & 1 \\ \frac{1}{2} & \frac{1}{2} & \end{array}$

Ισχυρισμός: Αυτό το πρόβλημα λύνεται επί Μεθόδου του Trapezoidal.

↳ Πράξεις...

$$y^{n,1} = y^n$$

$$y^{n,2} = y^n + \frac{h}{2} f(t^{n,1}, y^{n,1}) + \frac{h}{2} f(t^{n,2}, y^{n,2})$$

$$y^{n+1} = y^n + \frac{h}{2} f(t^{n,1}, y^{n,1}) + \frac{h}{2} f(t^{n,2}, y^{n,2})$$

Άρα $y^{n,1} = y^n$ και $y^{n,2} = y^{n+1}$

Επίσης $t^{n,1} = t^n + c_1 \cdot h = t^n$

$t^{n,2} = t^n + c_2 \cdot h = t^{n+1}$

Συμπερασματικά: $y^{n+1} = y^n + \frac{h}{2} f(t^n, y^n) + \frac{h}{2} f(t^{n+1}, y^{n+1}) =$
 $\underline{\underline{y^n + \frac{h}{2} [f(t^n, y^n) + f(t^{n+1}, y^{n+1})]}}$

V. $q=2$ και $\begin{array}{cc|c} 0 & 0 & 0 \\ \frac{1}{2} & 0 & \frac{1}{2} \\ 0 & 1 & \end{array}$

$$y^{n,1} = y^n$$

$$y^{n,2} = y^n + h \frac{1}{2} f(t^{n,1}, y^{n,1}) = y^n + \frac{h}{2} f(t^n, y^n)$$

$$y^{n+1} = y^n + hf(t^{n,2}, y^{n,2})$$

$$t^{n,2} = t^n + \frac{1}{2}h = \frac{t^n + t^{n+1}}{2}$$

Άρα

$$y^{n+1} = y^n + hf\left(\frac{t^n + t^{n+1}}{2}, y^n + \frac{h}{2} f(t^n, y^n)\right)$$

(Άρα οι Μέθοδοι του Μεσού / Βελανιδιέρης
 μέθοδος του Euler) $\rightarrow p=2$

$$VI. \quad q=2 \quad \begin{array}{cc|c} \frac{1}{4} & \frac{1}{4} - \psi & \frac{1}{2} - \psi \\ \frac{1}{4} + \psi & \frac{1}{4} & \frac{1}{2} + \psi \\ \hline \frac{1}{2} & \frac{1}{2} & \end{array}$$

Έχει τάξη ακριβείας $p=4$

→ Όλες οι άλλες μέθοδοι RK με $q=2$ έχουν τάξη < 4 συνδυάζει το ποσό 3

Άλλη μέθοδος λέγεται μέθοδος RK-Gauss-Legendre δύο σημείων.

Παρατηρήσεις: Το q λέγεται αριθμός βαθμών εν μέθοδο και τα $y^{n,1}, \dots, y^{n,q}$ ενδιαμέσες βαθιά.

Τα $y^{n,i}$ είναι περ προσεγγίσεις των $y(t^{n,i})$ χρησιμοποιούνται όπως παρ για τον υπολογισμό του y^{n+1}

Επιθυμητότητα και Ευκατάστατα Μέθοδοι R.K.

> Επιθυμητότητα: Για τις απλές μεθόδους οι προσεγγίσεις είναι κατά σειρά χωρίς κανένα σπριγισμό.

→ Πεντάχρωμες Μέθοδοι:

$$\exists T \geq 0 \quad \forall t \in [a, b] \quad \forall y_1, y_2 \in \mathbb{R}^n \quad \textcircled{*}$$

$$|f(t, y_1) - f(t, y_2)| \leq L \|y_1 - y_2\|$$

Υπαρξη και Νομισκοσικα Προσθησεις

Αν ιχχει $n \oplus$ και εο h είναι $< \frac{1}{\gamma}$ ($h < 1/\gamma$)
πε
$$\gamma := L \max_{1 \leq i \leq q} \sum_{j=1}^q |a_{ij}|$$
 εοεε εα $y^{n,1}, \dots, y^{n,q}$

Ειναι παροσφαινα ορισφαινα.

Ανοδαιξη: Οαυραυε αυν ανεικονισμ

$$F: \mathbb{R}^q \rightarrow \mathbb{R}^q, \quad F_i(x) := y^{n,i} + h \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^{n,i}, x_j) \quad i=1, \dots, q$$

πε $x = (x_1, \dots, x_q)^T$ και $F(x) = (F_1(x), \dots, F_q(x))$
εοεε $n \oplus$ γραφεται σεν μοσφμ

$$\begin{pmatrix} y^{n,1} \\ \vdots \\ y^{n,q} \end{pmatrix} = F \left(\begin{pmatrix} y^{n,1} \\ \vdots \\ y^{n,q} \end{pmatrix} \right)$$

Αρα καδε ροσμ αυσ \oplus είναι σκαδερσ συφαισ αυσ F
και αναστροφσ

- Τελος Διαδαιξμ -

11/12/2016 - ΠΕΜΠΤΗ

[9] - Αρχη Διαδεξης -

Μεθοδοι RK

$$\begin{cases} y' = f(t, y) \\ y(a) = y_0 \end{cases} \quad a \leq t \leq b \quad N \in \mathbb{N}, \quad h = \frac{b-a}{N}$$

$$t^n \leq a + nh \quad n = 0, \dots, N$$

a_{11}	...	a_{1q}	c_1
⋮		⋮	⋮
a_{q1}	...	a_{qq}	c_q
⋮		⋮	⋮
b_1	...	b_q	

$$t^{n,i} = t^n + \tau_i h$$

$$\textcircled{1}, \textcircled{2} \begin{cases} y^0 = y_0 \\ y^{n,i} = y^n + h \sum_{i=1}^q a_{ij} f(t^{n,i}, y^{n,i}) \\ y^{n+1} = y^n + h \sum_{i=1}^q b_i f(t^{n,i}, y^{n,i}) \end{cases}$$

Υποθεση: $\exists L \geq 0 \forall t \in [a, b] \forall y_1, y_2 \in \mathbb{R} \begin{cases} |f(t, y_1) - f(t, y_2)| \leq L |y_1 - y_2| \end{cases} \textcircled{*}$

Προταση 3.1 : (Υπαρξη και Μοναδικότητα προσεγγισειν)

Εστω οτι ιχρηει $n \textcircled{*}$ και οτι $h < 1/\gamma$ οπου $\gamma = L \cdot \max_{j \leq i \leq N} \sum_{i=1}^q |a_{ij}|$, εσσε ω εοσσειρα $\textcircled{2}$ εχει αρθθου για λουη

Απόδειξη: Θεωρούμε συν ανελκόνου $f: \mathbb{R}^q \rightarrow \mathbb{R}^q$

$$F_i(x) := y_i^n + h \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^{n,j}, x_j)$$

Κάθε σταθερό σημείο της F είναι λύση του \oplus και αντίστροφα

Θα αποδείξουμε ότι η F έχει ακριβώς ένα σταθερό σημείο. Αν δο η F είναι συσπώδη.

Προσβάσει για $x, \tilde{x} \in \mathbb{R}^q$ έχουμε

$$F_i(x) - F_i(\tilde{x}) = h \sum_{j=1}^q a_{ij} [f(t^{n,j}, x_j) - f(t^{n,j}, \tilde{x}_j)] \Rightarrow$$

$$\Rightarrow |F_i(x) - F_i(\tilde{x})| \leq h \sum_{j=1}^q |a_{ij}| \underbrace{|f(t^{n,j}, x_j) - f(t^{n,j}, \tilde{x}_j)|}_{\leq L|x_j - \tilde{x}_j|}$$

$$\Rightarrow |F_i(x) - F_i(\tilde{x})| \leq Lh \sum_{j=1}^q |a_{ij}| |x_j - \tilde{x}_j| \text{ Επομένως}$$

$$|F_i(x) - F_i(\tilde{x})| \leq \underbrace{\left(Lh \sum_{j=1}^q |a_{ij}| \right)}_{\leq \gamma h} \cdot \underbrace{\max_{1 \leq l \leq q} |x_l - \tilde{x}_l|}_{\|x - \tilde{x}\|_\infty} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow |F_i(x) - F_i(\tilde{x})| \leq \gamma h \|x - \tilde{x}\|_\infty \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \max_{1 \leq i \leq q} |F_i(x) - F_i(\tilde{x})| \leq \gamma h \|x - \tilde{x}\|_\infty$$

$$\|F(x) - F(\tilde{x})\|_\infty$$

Αρα $\forall x, \tilde{x} \in \mathbb{R}^q$

$$\|F(x) - F(\tilde{x})\|_\infty \leq \gamma h \|x - \tilde{x}\|_\infty$$

Σ.Σ. η F είναι συσπώδη στον $(\mathbb{R}^q, \|\cdot\|_\infty)$

Ευκαθεία:

Ορισμός (Ευκαθεία Μέθοδος RK)

Μια μέθοδος RK λέγεται ευκαθεία αν για κάθε ΠΑΤ που ικανοποιεί αν $(*)$ και υπό τις προϋποθέσεις της προτάσης (3.1) υπάρχει μια σταθερά C (που εξαρτάται) από το πρόβλημα και από την μέθοδο, αλλιώς όχι από το h ή τις προερχόμενες z^0 για ακολουθίες y^0, \dots, y^N και z^0, \dots, z^N που ικανοποιούν τις (1) και (2)

$$(2) \begin{cases} z^{n,i} = z^n + h \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^{n,i}, z^{n,i}), & i=1, \dots, q \\ z^{n+1} = z^n + h \sum_{i=1}^q b_i f(t^{n,i}, z^{n,i}) \end{cases}$$

Ισχύει $\max_{0 \leq n \leq N} |y^n - z^n| \leq C |y^0 - z^0|$ $(**)$

Πρόταση: (Ευκαθεία μέθοδοι RK)

Έστω μια μέθοδος RK και έστω ότι ικανοποιείται οι συνθήκες της προτάσης 3.1. Έστω ότι y^0, \dots, y^N ικανοποιούν αν (1) και οι z^0, \dots, z^N ικανοποιούν αν

$$(2') \begin{cases} z^{n,i} = z^n + h \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^{n,i}, z^{n,i}), & i=1, \dots, q \\ z^{n+1} = z^n + h \sum_{i=1}^q b_i f(t^{n,i}, z^{n,i}) + \rho^n \end{cases}$$

με ρ^n δεδομένος ορισμός (όπως διαταράχεται)

Τότε υπάρχουν σταθερές C_1, C_2 ανεξαρτήτως του h των y^u, z^u, p^u των

$$\textcircled{3} \quad \textcircled{++} \quad \max_{0 \leq u \leq N} |y^u - z^u| \leq C_1 |y^0 - z^0| + \frac{C_2}{h} \max_{0 \leq u \leq N-1} |p^u|$$

Παρατηρούμε: Επιλέγοντας $p^u = 0, u = 0, \dots, N-1$ από την $\textcircled{++}$ έπεται άμεσα η $\textcircled{**}$, δηλαδή η ευκατάστατη ως μέθοδος.

Απόδειξη: Αφαιρώντας κατά βήμα τις προεθεωρούμενες σχέσεις των $\textcircled{1}$ και $\textcircled{2''}$ παίρνουμε

$$y^{u,i} - z^{u,i} = (y^u - z^u) + h \sum_{i=1}^q \alpha_{ij} [f(t^{u,i}, y^{u,i}) - f(t^{u,i}, z^{u,i})] \Rightarrow$$

$$\Rightarrow |y^{u,i} - z^{u,i}| \leq |y^u - z^u| + h \sum_{i=1}^q |\alpha_{ij}| |y^{u,i} - z^{u,i}|$$

$$\Rightarrow |y^{u,i} - z^{u,i}| \leq |y^u - z^u| + \underbrace{\left(h \sum_{i=1}^q |\alpha_{ij}| \right)}_{\leq \gamma h} \max_{1 \leq l \leq q} |y^{u,l} - z^{u,l}|$$

$$\Rightarrow |y^{u,i} - z^{u,i}| \leq |y^u - z^u| + \gamma h \max_{1 \leq l \leq q} |y^{u,l} - z^{u,l}|$$

$$\Rightarrow \max_{1 \leq i \leq q} |y^{u,i} - z^{u,i}| \leq |y^u - z^u| + \gamma h \max_{1 \leq l \leq q} |y^{u,l} - z^{u,l}|$$

$$\Rightarrow \underbrace{(1 - \gamma h)}_{> 0} \max_{1 \leq i \leq q} |y^{u,i} - z^{u,i}| \leq |y^u - z^u|$$

$$\Rightarrow \max_{1 \leq i \leq q} |y^{u,i} - z^{u,i}| \leq \frac{1}{1 - \gamma h} |y^u - z^u|$$

Για $h \leq h_0$ το $\gamma h_0 < 1$ έχουμε $\frac{1}{1 - \gamma h} \leq C$
 οπότε $\max_{1 \leq i \leq q} |y^{u,i} - z^{u,i}| \leq C |y^u - z^u|$ δηλαδή

$$|y^{n,i} - z^{n,i}| \leq c |y^n - z^n|, \quad i=1, \dots, q$$

Αφαιρούμε τα κατά μέλη ως τελεστικές σχέσεις των
 ① και ② παίρνουμε

$$y^{n+1} - z^{n+1} = (y^n - z^n) + h \sum_{i=1}^q b_i [f(t^{n,i}, y^{n,i}) - f(t^{n,i}, z^{n,i})] - p^n$$

$$\Rightarrow |y^{n+1} - z^{n+1}| \leq |y^n - z^n| + h \sum_{i=1}^q |b_i| \underbrace{|f(t^{n,i}, y^{n,i}) - f(t^{n,i}, z^{n,i})|}_{\leq L |y^{n,i} - z^{n,i}|} + |p^n|$$

$$\leq c |y^n - z^n|$$

$$\Rightarrow |y^{n+1} - z^{n+1}| \leq \underbrace{(1 + hL \sum_{i=1}^q |b_i|)}_C |y^n - z^n| + \underbrace{\max_{0 \leq n \leq N-1} |p^n|}_K$$

Το τελευταίο έγκειται απευθείας από το Λήμμα 2.1

Ταξή Ακριβείας και Συγκρίση Μεθόδων RK.

Υπόθεση: Η f όπως και n y είναι απρετα οφάρτες συναρτήσεις

> Τονικό Σφάλμα: (Σφάλμα Συνέπειας)

$$\textcircled{4} \begin{cases} y^{n,i} = y(t^n) + h \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^{n,i}, y^{n,i}), \quad i=1, \dots, q \\ \delta^n = [y(t^n) + h \sum_{i=1}^q b_i f(t^{n,i}, y^{n,i})] - y(t^{n+1}) \end{cases}$$

Ταξη ακρίβειας (ή τάξη) ενς μεθόδου, λέγεται ο μεγαλύτερος ακέραιος p τέω να ισχύει

$\max_{0 \leq n \leq N-1} |\delta^n| \leq C \cdot h^{p+1}$ με σταθερά C ανεξάρτητη εν h (εξαρτάται από το πρόβλημα και από εν μέθοδο).

Η μέθοδος λέγεται συνενυ αν $c_0 p \geq 1$.

Άσκηση 3.12 ... Μέθοδος Συνενυ $\Leftrightarrow b_1 + \dots + b_q = 1$

Θεώρημα: (Εκτίμηση Σφάλματος) Μεθόδου RK

Έστω ότι ικανοποιείται η συνθήκη εν Lipschitz (*) και ότι n, f , οπότε και y, y' , είναι αρκετά ομαλές. Με το γ εν προτάσης 3.1 υποθέτουμε ότι $h \leq h_0$ με h_0 τέω $\gamma h_0 < 1$.

Έστω p η τάξη ακρίβειας εν μεθόδου RK.

Τότε ισχύει

$\max_{0 \leq n \leq N} |y(t^n) - y^n| \leq C_2 h^p$ με σταθερά C_2 ανεξάρτητη εν h .

Απόδειξη: Γράφουμε εν (4) εν μορφή

$$\begin{cases} \delta^{n,i} = y(t^n) + h \sum_{i=1}^q a_{ij} f(t^{n,i}, y^{n,i}) & i=1, \dots, q \\ y(t^{n+1}) = y(t^n) + h \sum_{i=1}^q b_i f(t^{n,i}, y^{n,i}) - \delta^n \end{cases}$$

Εφαρμόζουμε την (3) με $z^n = y(t^n)$ και $\rho^n = -\delta^n$
και παίρνουμε

$$\max_{0 \leq n \leq N} |y^n - y(t^n)| \leq C_1 |y^0 - y(t^0)| + \frac{C_2}{h} \max_{0 \leq n \leq N-1} |-\delta^n|$$

$$\Rightarrow \max_{0 \leq n \leq N} |y(t^n) - y^n| \leq \frac{C_2}{h} \cdot Ch^{p+1} = \underbrace{C_2}_{C_2} \cdot \underbrace{Ch^p}_{C_2}$$

Προσδιορισμός Τύπου Ακρίβειας Μεθόδων RK

Γενικά Σχόλια:

- $p \leq 2q$ για κάθε μέθοδο RK με q ενδιαφέρουσα βαθιά
- $p \leq q$ για κάθε απλή μέθοδο RK με q ενδιαφέρουσα βαθιά
- Ακριβέστερα ανώ γραφήματα εις p προκύπτουν εύκολα με τον τρόπο που θα δούμε όταν μιλήσουμε για την εφαρμογή ενστάθειας r εις μεθόδου.

- $p \geq 1 \Leftrightarrow b_1 + \dots + b_q = 1$
- Η τάξη ακρίβειας p προσδιορίζεται με κατάλληλα αναποσφραγιστά Taylor
- Για μεγάλο q οι πράξεις γίνονται αρκετά πολυπλοκές. Οι πράξεις ενοχλούνται χρησιμοποιώντας τα "δωρεά του Butcher" και συμβολικούς υπολογισμούς.
- Οι λεγόμενες ορθοποιημένες συνθήκες μπορούν να ελεγχθούν εύκολα. Δίνουν γενικά κατώ γραφήματα εις p . Για ορισμένες ιδιαίτερα χρήσιμες βών πράξη οικογενειακά μεθόδων RK αυτές οι συνθήκες δίνουν την τάξη ακρίβειας ακρίβως.

Εάν p ο παρακείμενος ακέραιος και
 $\sum_{i=1}^{\tilde{p}} b_i \tau_i^l = \frac{1}{l+1}$, $l=0, \dots, \tilde{p}-1$, τότε $p \leq \tilde{p}$

$$\int_0^1 \varphi(z) dz \approx \sum_{i=1}^{\tilde{p}} b_i \varphi(\tau_i) \quad \varphi(z) = z^l$$

(ο αριθμός ολοκληρωμάτων πολλαπλασιασμένος μέχρι βαθμού $\tilde{p}-1$ ακριβώς)

Παράδειγμα: $\frac{1}{2} \Big| \frac{1}{2}$ ~ Μέθοδος Μισού

Θέλουμε να έχουμε αν $p=1$ ή $p=2$

$$j^{n+1} = y(t^n) + \frac{h}{2} f(t^{n+1/2}, j^{n+1/2})$$

$$\delta^n = [y(t^n) + h f(t^{n+1/2}, j^{n+1/2})] - y(t^{n+1})$$

$$t^{n+1/2} = t^n + \frac{1}{2}h = t^n + \frac{h}{2}$$

Taylor: $f(t^{n+1/2}, j^{n+1/2}) = f(t^n + \frac{h}{2}, y(t^n) + \frac{h}{2} f(t^{n+1/2}, j^{n+1/2}))$

$$= f(t^n, y(t^n)) + \frac{h}{2} f_t(t^n, y(t^n)) + \frac{h}{2} f(t^{n+1/2}, j^{n+1/2}) f_y(t^n, y(t^n)) + O(h^2)$$

$\begin{matrix} y(t^n) \\ \parallel \\ f(t^n, y(t^n)) + O(h) \end{matrix}$

$$\Rightarrow f(t^{n+1/2}, j^{n+1/2}) = f(t^n, y(t^n)) + \frac{h}{2} f_t(t^n, y(t^n)) + \frac{h}{2} f(t^n, y(t^n)) f_y(t^n, y(t^n)) + O(h^2)$$

$\begin{matrix} \parallel \\ y'(t^n) \end{matrix}$

Αρα

$$\delta^n = \cancel{y(t^n)} + \cancel{h y'(t^n)} + \frac{h^2}{2} f(t^n, y(t^n)) + \frac{h^2}{2} y'(t^n) f_y(t^n, y(t^n)) + O(h^3) - [\cancel{y(t^n)} + \cancel{h y'(t^n)} + \frac{h^2}{2} y''(t^n) + O(h^3)]$$

$$= \frac{h^2}{2} \left[f_t(t_n, y(t_n)) + y'(t_n) f_y(t_n, y(t_n)) - y''(t_n) \right] + O(h^3) \Rightarrow$$

το οριζόντιο ορι είναι = 0

$\Rightarrow p \geq 2$

$$\left\{ \begin{aligned} y'(t) &= f(t, y(t)) \Rightarrow \\ y''(t) &= f_t(t, y(t)) + f_y(t, y(t)) \cdot y'(t) \end{aligned} \right\}$$

- Τέλος Διαλέξουσ -

21/12/16 - ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ

[3]

- Αρχη Διαδεξιμ -

Άσκηση 3.12:

$$\begin{array}{ccc|c} a_{11} & \dots & a_{1q} & c_1 \\ \vdots & & \vdots & \vdots \\ a_{q1} & \dots & a_{qq} & c_q \\ \hline b_1 & \dots & b_q & \end{array}$$

$$p \geq 1 \Leftrightarrow b_1 + \dots + b_q = 1$$

Απόδειξη:

$$\left\{ \begin{array}{l} y^{n,i} = y(t^n) + h \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^{n,i}, y^{n,i}) \quad i=1, \dots, q \\ \delta^n = \left[y(t^n) + h \sum_{i=1}^q b_i f(t^{n,i}, y^{n,i}) \right] - y(t^{n+1}) \end{array} \right.$$

$$t^{n,i} = t^n + \tau_i h = t^n + O(h)$$

$$y^{n,i} = y(t^n) + O(h)$$

Επομένως

$$f(t^{n,i}, y^{n,i}) = \underbrace{f(t^n, y(t^n))}_{y'(t^n)} + O(h)$$

$$\begin{aligned} \text{Αρα } \delta^n &= y(t^n) + h \sum_{i=1}^q b_i [y'(t^n) + O(h)] - y(t^{n+1}) \\ &= y(t^n) + h \left(\sum_{i=1}^q b_i \right) y'(t^n) + O(h^2) - [y(t^n) + h y'(t^n) + O(h^2)] \\ &= h \left(\sum_{i=1}^q b_i - 1 \right) y'(t^n) + O(h^2) \end{aligned}$$

$$\text{Για } y'(t^n) \neq 0 \text{ έχουμε } \delta^n = O(h^2) \Leftrightarrow \sum_{i=1}^q b_i - 1 = 0$$

Άσκηση 3.13

$$\begin{cases} y'(t) = 1, & 0 \leq t \leq 1 \\ y(0) = 0 \end{cases}$$

$$\text{Λύση: } y(t) = t$$

Έστω $N \in \mathbb{N}$, $h = \frac{1}{N}$ $t^u = uh$ $u = 0, \dots, N$

Αν $y^N \rightarrow I = y(I)$, $N \rightarrow \infty$
 ΝΔΟ η μέθοδος είναι βωερμς

Εωραθεοι και
βωεπειοι
⇓
Συγκριση

Αποδειξη: $y^0 = 0$

$$y^{u+1} = y^u + h \sum_{i=1}^q b_i \cdot t \quad u=0, \dots, N-1$$

Αρα $y^{u+1} = y^u + h \sum_{i=1}^q b_i$ οπότε

$$y^N = Nh \sum_{i=1}^q b_i$$

(εξοφειση εναχωρι)

Συνεπως $y^N = \underbrace{Nh}_1 \sum_{i=1}^q b_i \Rightarrow y^N = \sum_{i=1}^q b_i$

Αρα $y^N \rightarrow I$, $N \rightarrow \infty$ συμπεραινουμε οσο

$\sum_{i=1}^q b_i = I$, επομεως συμφωνα με την προηγουση ακυρη η μεθοδος είναι βωερμς.

Ασκηση 3.14

$$\max_{\substack{1 \leq i \leq q \\ 0 \leq u \leq N-1}} |y(t^{u,i}) - y^{u,i}| \leq Ch$$

$$\max_u |y(t^{u,i}) - y^{u,i}| \leq Ch^2 \Leftrightarrow \sum_{j=1}^q a_{ij} = c_i$$

Αποδειξη: $y^{u,i} = y(t^u) + h \sum_{j=1}^q a_{ij} f(t^{u,i}, y^{u,i}) \rightarrow y'(t^u) + O(h)$

$$\Rightarrow y^{u,i} = y(t^u) + h \sum_{j=1}^q a_{ij} y'(t^u) + O(h^2) \quad \textcircled{1}$$

Όπως $y(t^{n,i}) = y(t^n + c_i h) = y(t^n) + c_i h y'(t^n) + O(h^2)$

$\Rightarrow y(t^n) = y(t^{n,i}) - c_i h y'(t^n) + O(h^2)$ ②

Ανακαθίσταμε στο ανώτερο ② στο ①
 παίρνουμε:

$y^{n,i} = y(t^{n,i}) - c_i h y'(t^n) + h \left(\sum_{j=1}^q a_{ij} \right) y'(t^n) + O(h^2)$

$\Rightarrow y^{n,i} - y(t^{n,i}) = h \left(\sum_{j=1}^q a_{ij} - c_i \right) y'(t^n) + O(h^2)$

- Επομένως 1) $|y^{n,i} - y(t^{n,i})| \leq Ch$
 2) Για $y'(t^n) \neq 0$ έχουμε
 $|y^{n,i} - y(t^{n,i})| \leq Ch^2 \Leftrightarrow \sum a_{ij} - c_i = 0$

Άσκηση 3.15:

$\frac{1}{12}$	$-\frac{1}{12}$	$\frac{1}{4}$	$\frac{1}{4}$
$\frac{1}{12}$	$\frac{1}{6}$	$-\frac{1}{6}$	$\frac{1}{3}$
$\frac{1}{6}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{6}$	$\frac{5}{6}$
$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{3}$	$\frac{1}{6}$	

Είναι στήλη; Γιατί;

$\frac{1}{2} + \frac{1}{3} + \frac{1}{6} = \frac{3+2+1}{6} = 1$

αρα είναι στήλη

Άσκηση 3.2:

$\frac{\frac{1}{3}}{1} \Big| \frac{1}{3} \quad p=;$

Απόδειξη:

$$\begin{cases} y^{n,1} = y(t^n) + \frac{h}{3} f(t^{n,1}, y^{n,1}) \\ \delta^n = y(t^n) + h \cdot \frac{1}{3} \cdot f(t^{n,1}, y^{n,1}) - y(t^{n+1}) \end{cases}$$

(Οδω υδο είναι αστάθιστων $O(h^2)$ $f(t^n, y(t^n)) + O(h)$)

Apa $\delta^n = y(t^n) + hf(t^n, y(t^n)) + O(h^2) - y(t^{n+1})$

$= y(t^n) + hy'(t^n) + O(h^2) - [y(t^n) + hy'(t^n) + O(h^2)] = O(h^2) \Rightarrow p \geq 1$

Tugas
Erudisi

$\begin{cases} y'(t) = 2t & 0 \leq t \leq 1 \\ y(0) = 0 \end{cases}$ Luas: $y(t) = t^2$

$\delta^n = y(t^n) + 2ht^{n,1} - y(t^{n+1})$
 $= t^2 + 2h(t^n + \frac{h}{3}) - (t^n + h)^2$
 $= t^2 + 2ht^n + \frac{2}{3}h^2 - (t^2 + 2ht^n + h^2)$
 $\Rightarrow \delta^n = -\frac{1}{3}h^2$

$|\delta^n| \geq \frac{1}{3}h^2 \Rightarrow p \leq 1$ Apa $p = 1$

Aksioma 3.3

$\begin{array}{c|c} 0 & 0 \\ \hline a_{21} & 0 \\ \hline b_1 & b_2 \end{array}$ $p=2$

Luas: $y^{n,1} = y(t^n)$ $\begin{matrix} t^n & y(t^n) \\ \uparrow & \uparrow \end{matrix}$

$y^{n,2} = y(t^n) + ha_{21} f(t^{n,1}, y^{n,1})$

$\delta^n = y(t^n) + b_1 h f(t^{n,1}, y^{n,1}) + b_2 h f(t^{n,2}, y^{n,2}) - y(t^{n+1})$

$\begin{matrix} t^n & & t^n + b_2 h \\ \swarrow & \downarrow & \swarrow \\ & y(t^n) & \end{matrix}$

$$\begin{aligned}
 \text{Apai } \delta^n &= y(t^n) + b_1 \cdot h \cdot f(t^n, y(t^n)) + b_2 \cdot h \cdot f(t^n + c_2 h, y(t^n)) + h a_2 f(t^n, y(t^n)) - y(t^{n+1}) \\
 &= y(t^n) + b_1 h y'(t^n) + b_2 h [f_t(t^n, y(t^n)) + c_2 h f_{tt}(t^n, y(t^n)) + h a_{21} y'(t^n) f_y(t^n, y(t^n)) + O(h^2)] - y(t^{n+1}) \\
 &= y(t^n) + (b_1 + b_2) h y'(t^n) + c_2 b_2 h^2 f_{tt}(t^n, y(t^n)) + b_2 a_{21} h^2 y'(t^n) f_y(t^n, y(t^n)) + O(h^3) - \\
 &\quad - [y(t^n) + h y'(t^n) + \frac{h^2}{2} y''(t^n) + O(h^3)] = \\
 &= (b_1 + b_2 - 1) h y'(t^n) + c_2 b_2 h^2 f_{tt}(t^n, y(t^n)) + b_2 a_{21} h^2 y'(t^n) f_y(t^n, y(t^n)) + O(h^3) - \\
 &\quad - \frac{h^2}{2} [f_{tt}(t^n, y(t^n)) + f_{yy}(t^n, y(t^n)) (y'(t^n))]
 \end{aligned}$$

$$\underline{y'(t) = f(t, y(t)) \Rightarrow y''(t) = f_t(t, y(t)) + f_y(t, y(t)) y'(t)}$$

$$= \underbrace{(b_1 + b_2 - 1)}_{\neq 0} h y'(t^n) + \underbrace{(b_2 c_2 - \frac{1}{2})}_{\neq 0} h^2 f_{tt}(t^n, y(t^n)) + \underbrace{(b_2 a_{21} - \frac{1}{2})}_{\neq 0} h^2 y'(t^n) f_y(t^n, y(t^n)) + O(h^3)$$

$$\text{Apai } \delta^n = O(h^3) \Leftrightarrow \left. \begin{aligned} b_1 + b_2 - 1 &= 0 \\ b_2 c_2 - \frac{1}{2} &= 0 \\ b_2 a_{21} - \frac{1}{2} &= 0 \end{aligned} \right\} \text{ Για } b_2 \neq 0 \text{ examples } \quad p \geq 2$$

$$\begin{aligned}
 b_1 &= 1 - b_2 \\
 a_{21} &= c_2 = \frac{1}{2b_2}
 \end{aligned}$$

Exemplos: $p \leq 2$

$$\begin{cases} y' = y & 0 \leq t \leq 1 \\ y(0) = 1 \end{cases} \text{ Assim } y(t) = e^t$$

Core

$$\delta^n = y(t^n) + b_1 h y'(t^n) + b_2 h [y(t^n) + h a_2 y'(t^n)] - y(t^{n+1}) =$$

$$= e^{t^n} \left[1 + \underbrace{(b_1 + b_2)}_{\neq 1} h + \underbrace{b_2 a_{21}}_{\neq \frac{1}{2}} h^2 \right] - e^{t^{n+1}} = e^{t^n} \left(1 + h + \frac{h^2}{2} \right) - e^{t^{n+1}}$$

Αρα $\delta^h = e^{t^4} \left[1 + h + \frac{h^2}{2} - e^h \right]$

$\delta^h = -\frac{h^3}{6} e^{t^4} e^\xi \Rightarrow |\delta^h| \geq \frac{1}{6} h^3 \Rightarrow p < 2$

$1 + h + \frac{h^2}{2} + \frac{h^3}{6} e^\xi$

$\xi \in (0, h)$

Αρα $p=2$

Θεωρία:

$\frac{1/2}{1}$	$\frac{1/2}{1}$	$p \geq 2$
-----------------	-----------------	------------

Εξοπλοποιος: $p \leq 2$

ωχαιο \downarrow

$\begin{cases} y' = 3t^2, & 0 \leq t \leq 1 \\ y(0) = 0 \end{cases}$ Λογος: $y(t) = t^3$

$\delta^h = y(t^n) + h^3 (t^{n+1})^2 - y(t^{n+1}) =$

$= (t^n)^3 + 3h (t^n + \frac{h}{2})^2 - (t^n + h)^3$

$= \cancel{(t^n)^3} + \cancel{3h(t^n)^2} + \cancel{3h^2 t^n} + \frac{3}{4} h^3 - \cancel{(t^n)^3} - \cancel{3(t^n)^2 h} - \cancel{3t^n h^2} - h^3$

$\Rightarrow |\delta^h| \geq \frac{1}{4} h^2 \rightsquigarrow p \leq 2$

Συμπερασμα: $p=2$

Κατες συνθηκες για ευν ραση αρπιθερας
πεδοσειν RK

Θεωρήματα (αριθμομητρικές συνθήκες)

Έστω $p, r, s \in \mathbb{N}$ αω

$$\textcircled{1} \sum_{i=1}^p b_i c_i^k = \frac{1}{k+1} \quad \text{για } k=0, \dots, p-1$$

$$\textcircled{2} \sum_{i=1}^q a_{ij} c_i^k = \frac{c_j^{k+1}}{k+1} \quad \text{για } 1 \leq j \leq q \text{ και } k=0, \dots, s-1$$

$$\textcircled{3} \sum_{i=1}^q b_i c_i^k a_{ij} = \frac{b_j (1 - c_j^{k+1})}{k+1} \quad \text{για } 1 \leq j \leq q \text{ και } k=0, \dots, r-1$$

$$\textcircled{4} p \leq r+s+1 \text{ και } p \leq 2s+2$$

Συμπέρασμα: Η τάξη ακριβείας είναι τουλάχιστον p

Η ενοια εως 4 είναι ότι η τάξη ακριβείας είναι τουλάχιστον $\min(p, r+s+1, 2s+2)$

Πορίσματα (Butcher, Croutzix)

α) Αν p είναι ο μεγαλύτερος ακεραίος για τον οποίο ισχύει η $\textcircled{1}$ και η $\textcircled{2}$ ισχύουν για $s=p-1$, τότε η τάξη είναι ακριβώς p

β) Έστω q' το μέγιστος των c_i που είναι διαφορετικά μεταξύ τους. Αν p είναι ο μεγαλύτερος ακεραίος για τον οποίον ισχύει η $\textcircled{1}$ και η $\textcircled{2}$ ισχύουν για $s=q'$, τότε η τάξη είναι ακριβώς p

γ) Υπάρχει ακριβώς μια μέθοδος με τάξη $p=2q \quad \forall q$
(όπου οι άλλες έχουν τάξη $p < 2q$)

Είναι με b_1, \dots, b_q και c_1, \dots, c_q τα βάρη και τους κόμβους του κενού του Gauss στο διάστημα $[0, 1]$ (με αναρτημένη βάση $w(x)=1$)

Για a_{ij} υπολογίζονται από τις (2) με $s=q$.

Αυτή η οικογένεια μεθόδων, λέγεται
μέθοδος RK Gauss-Legendre.
- Τελος Διαλεξής -

6/22/2026 - ΤΡΙΤΗ

[47] - Αρχή Διαλεξής -

Περίληψη Ευραθίας και ριζές προσεγγίσεις της
εκθετικής συνάρτησης.

$$\begin{array}{c|c}
 a_{11} & \dots & a_{1q} & c_1 \\
 \vdots & & \vdots & \vdots \\
 a_{q1} & \dots & a_{qq} & c_q \\
 \hline
 b_1 & \dots & b_q &
 \end{array}
 = \frac{A}{b^T} \Big| \frac{c}{1}$$

Θα πάρουμε το 1^ο πρόβλημα Σωκράτους.

$$\begin{cases}
 y' = \lambda y & t \geq 0 \\
 y(0) = 1
 \end{cases}
 \quad \lambda \in \mathbb{C}, \text{ λύση: } y(t) = e^{\lambda t}$$

Εφαρμόζουμε στο (*) τη μέθοδο RK με βήμα h και παίρνουμε

$$(1) \quad y^{n,i} = y^n + h \sum_{i=1}^q a_{ij} \cdot y^{n,i} \quad i=1, \dots, q$$

$$(2) \quad y^{n+1} = y^n + h \sum_{i=1}^q b_i y^{n,i}$$

Λογούμε την (1) ως προς τα $y^{n,i}, \dots, y^{n,q}$ έχουμε

$$\begin{pmatrix} y^{n,1} \\ \vdots \\ y^{n,q} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} y^n \\ \vdots \\ y^n \end{pmatrix} + \lambda h A \begin{pmatrix} y^{n,1} \\ \vdots \\ y^{n,q} \end{pmatrix} \Rightarrow (I_q - \lambda h A) \begin{pmatrix} y^{n,1} \\ \vdots \\ y^{n,q} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} y^n \\ \vdots \\ y^n \end{pmatrix}$$

Αν $\omega = \frac{1}{\lambda h}$ δεν είναι ιδιοτιμή του A , τότε ο πίνακας

$I_q - \lambda h A$ είναι αναστρέψιμος, οπότε η προηγούμενη σχέση δίνει

$$\begin{pmatrix} y^{n,1} \\ \vdots \\ y^{n,q} \end{pmatrix} = (I_q - \lambda h A)^{-1} \begin{pmatrix} y^n \\ \vdots \\ y^n \end{pmatrix} = y^n (I_q - \lambda h A)^{-1} \underbrace{\begin{pmatrix} 1 \\ \vdots \\ 1 \end{pmatrix}}_{\mathbb{1}e}$$

Συμπερασμα: $\begin{pmatrix} y^{n,1} \\ \vdots \\ y^{n,q} \end{pmatrix} = y^n (I_q - \lambda h A)^{-1} \mathbb{1}e$ ③

Συμφωνα με την ② έχουμε

$$y^{n+1} = y^n + \lambda h b^T \begin{pmatrix} y^{n,1} \\ \vdots \\ y^{n,q} \end{pmatrix} \stackrel{\text{③}}{=} y^n + \lambda h y^n b^T (I_q - \lambda h A)^{-1} \mathbb{1}e$$

Άρα $y^{n+1} = [I + \lambda h b^T (I_q - \lambda h A)^{-1} \mathbb{1}e] y^n$

Ορίζουμε τη συναρτημένη ευκαθάρτη r της μεθόδου

④ $r(z) := I + z b^T (I_q - z A)^{-1} \mathbb{1}e$ και η προηγούμενη σχέση γράφεται ως προς $y^{n+1} = r(\lambda h) y^n$ ⑤

Η συναρτημένη r δεν ορίζεται για z πολύ q μιγαδικούς αριθμούς. (Πάντως αλλιώς ορίζεται)

Ερωτήματα: Ποιος φορμας είναι η συναρτημένη r ;

Θεωρούμε $w := (I_q - z A)^{-1} \mathbb{1}e$ και έχουμε

⑥ $(I_q - z A) w = \mathbb{1}e$.

Λοιπόν το γραμμικό σύστημα (6) ως προς w_1, \dots, w_q με τον κανόνα του Cramer

Ο παρανομοθέτης είναι $\det(I_q - zA)$ δηλαδή είναι νόρμικο βάσει το νόμο q . Αντίστοιχα κάθε αριθμικός είναι νόρμικο βάσει το νόμο $q-1$.

Συμπέρασμα: Η r είναι ρίζα συναρτήσε με αριθμική και παρανομοθετεί νόρμικο βάσει το νόμο q

Περιοχή Έγκυρας: $S = \{z \in \mathbb{C} : |r(z)| \leq 1\}$

$$\begin{aligned} y(t) &= e^{rt} \\ y(t^{n+1}) &= e^{rt^{n+1}} = e^{r(t^n + t)} \\ &= e^{rt^n} \cdot e^{rt} \end{aligned}$$

Σφάλμα Συνερείας: $\delta^n = r(\lambda^n)y(t^n) - y(t^{n+1}) = r(\lambda^n)y(t^n) - e^{r\lambda^n}y(t^n)$
 $\Rightarrow \delta^n = [r(\lambda^n) - e^{r\lambda^n}]y(t^n)$
 $\neq 0$

Επομένως αν η εατή αριθμικός εν μέθοδο είναι p case
 $(**) |e^z - r(z)| \leq C|z|^{p+1}$ για $h \rightarrow 0$

Η $(**)$ είναι αναγκαία για να έχει η μέθοδος εατή αριθμικός p . (Η βωθική δει είναι καλή αφού εο r δει εφάρμοσε από τει $\tau_{\dots}(\tau_q)$)

Άπειροι Μέθοδοι: Παρανομοθέτης: $\det(I_q - zA)$

Ο A είναι γνήσια κατω εριμικός οπότε ο $I_q - zA$ είναι κατω εριμικός πίνακας με μονάδες στη διαγώνιο. Άρα $\det(I_q - zA) = 1$.

Συμπέρασμα: Η r είναι πολυώνυμο βαθμού \leq πόλου q

Υπόθεση: Η εαζή της μεθόδου είναι p . Τότε σύμφωνα με
ενν $(*)$.

$$r(z) = 1 + z + \frac{z^2}{2!} + \dots + \frac{z^p}{p!} + C_{p+1}z^{p+1} + \dots + C_q z^q$$

Επομένως η βέλτιστη λύση εαζή μιας απλής μεθόδου είναι
το πόλο $p=q$

Αν $p=q$ τότε $r(z) = 1 + z + \frac{z^2}{2!} + \dots + \frac{z^q}{q!}$

Συναρτήσεις Ευκλείδειας:

Απλή Euler: $r(z) = z + 1$

Περσέπτεμ Euler: $r(z) = \frac{1}{1-z}$

Περσέπτεμ Μέθodu $\sum r(z) = \frac{1+z/2}{1-z/2}$
Μεθodu Τρανσφουρ

Ικανη και Αναγκαια συνθήκη για A-Ευκλείδεια

Για μεθodu RK είναι A ευκλείδεια, δηλαδή ιχουει $S \subset \mathbb{C}^-$ αν
 $|r(iy)| \leq 1 \forall y \in \mathbb{R}$ και η r δεν έχει πόλους στο \mathbb{C}^- , δηλ ο
παρονομαστος δεν μηδενίζεται σε καποιο $z \in \mathbb{C}^-$. Οταν υποθεσμε
πως αριθμητικη και παρονομαστος δεν εχου κοινες ριζες
(διαφορετικη ανιδοιοιουμει).

Προσεγγίσεις Padé: Μια συνάρτηση $\frac{P(z)}{Q(z)}$ με $P \in \mathbb{P}_m$

και $Q \in \mathbb{P}_l$ με $l \in \mathbb{N}_0$ λέγεται προσέγγιση Padé της e^z αν
$$e^z - \frac{P(z)}{Q(z)} = o(|z|^{m+l+1})$$

Αποδεικνύεται ότι για κάθε $m, l \in \mathbb{N}_0$ υπάρχει αριθμός φθo προσέγγιση Padé $\frac{P(z)}{Q(z)}$ με $P \in \mathbb{P}_m$ και $Q \in \mathbb{P}_l$ της e^z .

Κατά κανόνα οι συναρτήσεις ευσταθίας r μεθόδου RK είναι προσέγγισεις Padé της e^z . Έτσι η μέθοδος είναι A-ευσταθής αν ο βαθμός του παρονομαστή είναι ίσος m κατά 1 ή m κατά 2 από τον βαθμό του αριθμητή.

Εφαρμογή: Μέθοδος RK Gauss-Legendre με q ενδιαμέσια βάρη

Αν m είναι ο αριθμός των βάρων και $p=2q$ ο βαθμός του αριθμητή τότε και ο παρονομαστής της r είναι q και m ή r είναι προσέγγιση Padé της e^z .

Συμπερασματικά προκύπτει, η μέθοδος είναι A-ευσταθής

B-Ευσταθία:

Ορισμός: (Αλγεβρική Ευσταθία)

Μια μέθοδος RK λέγεται αλγεβρικά ευσταθής αν:

• $b_i \geq 0, i=1, \dots, q$

• $0 \neq q \times q$ πίνακας M με στοιχεία m_{ij}

$m_{ij} := b_i a_j + b_j a_i - b_i b_j, i, j = 1, \dots, q$ είναι p_{ij}

αρνητικά ορισμένος

Λητάδα $\forall x \in \mathbb{R}^n (Mx, x) = \sum_{i,j=1}^n m_{ij} x_i x_j \geq 0$

Αυση η ιδιοσηα ελεγγεαι αλγεβρικα και γι αυσε λεγγεαι αλγεβρικη ευκαθηα

Ευρα ιχυααι:

α) Μεθοδοσ αλγεβρικα ευκαθησ \Rightarrow μεθοδοσ Β-ευκαθησ

β) Αν σε e_1, \dots, e_n ειναι διαφορετικα μετρησ ευσε εσε Β-ευκαθηα \Rightarrow αλγεβρικη ευκαθηα

Παραδωγμασ:

I. Πενταγγωνη μεθοδοσ του Euler

$$\frac{1}{2} \mid \frac{1}{2}$$

α) $b_1 = 1 \geq 0 \checkmark$

β) $m_{11} = 1 \cdot 1 + 1 \cdot 1 - 1 \cdot 1 = 1 \geq 0 \checkmark$

Αρα η μεθοδοσ ειναι αλγεβρικη ευκαθησ (και Β-ευκαθησ)

II. Μεθοδοσ του Μεγου

$$\frac{1/2}{-1} \mid \frac{1/2}{-1}$$

α) $b_1 = 1 \geq 0 \checkmark$

β) $m_{11} = 1 \cdot \frac{1}{2} + 1 \cdot \frac{1}{2} - 1 \cdot 1 = 0 \geq 0 \checkmark$

Αρα η μεθοδοσ ειναι αλγεβρικη ευκαθησ (και Β-ευκαθησ)

III. Μεθοδοσ του Γρανελια

$$\begin{array}{cc|c} 0 & 0 & 0 \\ \frac{1}{2} & \frac{1}{2} & 1 \\ \frac{1}{2} & \frac{1}{2} & \end{array}$$

$M \in \mathbb{R}^{2,2}$

$m_{11} = 0 + 0 - 1/4 = -1/4 < 0$

Επομεως

$(M(\frac{1}{0}), (\frac{1}{0})) = ((-\frac{1}{4}), (\frac{1}{0})) = -1/4 < 0 \Rightarrow$

ο Μ δεν ειναι μη αρνητικα οριθμωσ, οπωε η μεθοδοσ δεν ειναι αλγεβρικη ευκαθησ. Αραυ $e_1 = 0 \neq 1 = e_2$ δεν ειναι αυσε ευκαθησ

= ΤΕΛΟΣ 3ου ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ =